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BACK THE ATTACK
BUY THAT

EXTRA BOND 
NOW!!!

MUZIKALIŠKŲ DAIKTŲ 
KRAUTUVE
VINCAS YUCIUS, Savininkas

10751 SOUTH MICHIGAN AVE. CHICAGO, ILL.
ROSEWAY REPAIR SHOP YRA MUZIKALIŲ 
INSTRUMENTŲ KRAUTUVE, ROSELAND'E.
Jeigu turite sugadyta kokį nors muzikos instru­

mentą, tai neišmeskite lauk, o duokite jį sutaisyti. 
ROSEWAY REPAIR SHOP jums sutaisys ir turėsite 
kaip naują. O jeigu nenorite taisyti, nenorite vartoti 
to muzikos instrumento, tai nuvežkite pas ROSEWAY 
ir iš jūsų nupirks. Mokės gerą kainą.

Taip pat, jeigu norite nusipirkti naują kokį nors 
muzikos instrumentą - trumpėtą, saxophone, smui­
ką, gitarą, armoniką ar ką nors kitką, tai nuvažiuokite 
į ROSEWAY krautuvę, 10751 South Michigan Ave. 
Arba galite pasiteirauti telefonuodami PULlman 7510. 
Savininkas yra lietuvis - VINCAS YUCIUS.
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ITIARGLTIJ'
Foremost Lithuanian Journal 

of Music, Folklore and 
Humor

— Synchronized With — 
Outstanding Radio Programs

....

SVEIKI SULAUKĘ VELYKŲ 
ŠVENČIŲ!

VISIEMS SKAITYTOJAMS,

BIZNIERIAMS IR RĖMĖJAMS,

LINKIME SMAGIAI PRALEISTI ŠVENTES!

MARGUČIO ŠTABAS

DEDYTE JERONIMAS RAŠO

Sveiki sulaukę Prisikėlimo 
Šventės!

It atėjo ta laukiama, pavasario 
šventė - Velykos. Velykos, Vely­
kos! Ot seniau, kada aš augau, 
tai būdavo linksmos Velykų šven­
tės! Būdavo, lauki šventės, kaip 
kokio išganymo. Smagu būdavo 
eiti j velyknaktį, dalyvauti Prisikė­
limo apeigose, laukti pašventinant 
valgių, o paskui - "dui" namučių, 
pusryčiauti. . . Pirmiausiai kiauši­
nėliui pakaušį praskalambindą- 
vom, paskui paršiuko, kumpio, rū­
kytos kiaulės galvos, kilbasų- deš­
rų .. . Macnių krienų uždėdavom 
ant mėsiško. Boy, oh boy, tai gar- 
džiuodavomės valgydami "šven- 
čiolą"! . ..

Išgavėję per 7 savaites, gavę 
mėsiško, jausdavomės lyg kokiam 
tai užburtam pasauly, kitoj kara­

lystėj. Daug mėsiško nevalgyda- 
vom, nes pilvelis buvo atpratęs ją 
malti-virškinti, tai jei perdaug pri- 
sivalgysi, priseina šaukti gydyto­
jas.

Jeigu Velykų šventės pasitaiky­
davo balandžio mėnesy, tai Lietu­
voje būdavo šiltas oras ir beveik 
sausa. Jau ir su "nušvaksuotais" 
čeverykais, čebatais, galėdavai eit 
į bažnyčią. Iš toliau, tai berneliai 
ir merginos, eidavo basi per pie­
vas ir balas. Braidydavo kaip gar­
niai. Ir smagu būdavo. Arčiau 
miestelio, bažnytkaimio atėjus, jie 
nusimazgodavo kojas ir į batus 
įsiaudavo. Berneliai čebatuoti, o 
mergytės čeverykuotos. Žinoma, 
kojas skaudėdavo, nes jos būda­
vo išmirkusios ir kaip kada į ba­
tus per prievarta turėdavo jauti. 
Mažai jaunimas paisydavo, kad ir 
biski paskaudėdavo, "mozolį'' už- 
trydavo, bile gražu - žvilga čeve- 
rykai, bliksi čebatų aulai, kaip 
zerkolas . . .

Smagiausiai, tai būdavo jau- 
niemsiems, eit į velyknaktį. Tada- 
ir "deitų" pasidarydavo. Išklausę 
mišparų, jaunieji jau ir puikuojasi, 
vėliau poruojasi kaip karveliai kur 
nors burkuoti. Juk pavasaris! . . .

Parašyčiau jums daug daugiau 
apie Velykų šventes švenčiamas 
Lietuvoje, bet pons redaktorius 
prašė daug nerašyti, ba sveikini­
mų gavo nuo biznierių iš Chica- 
gos. Matot, Margutis su Vely­
koms, pradeda 17-tus metus, kaip 
leidžiamas. Taip, 17-ti metai Mar­
gučiui žurnalui nuo 1 dienos Ap- 
riliaus-Balandžio. Pirmasis Margu- 

Išrinkime Lietuvį Teisėją Ant 
Republikoniško Tikieto!

Balandžio 11 dieną, balsuokime 
už Lietuvį Kandidatą, 

ADVOKATĄ ANTANĄ 
A. OLĮ

Į Municipal Court Teisėjus.
Chicagoje 

Nominacijos, 
Balandžio-April 11 dieną. 

Padėkite Kryžiuką ties vardu:

[X] ANTHONY A. OLIS 
————i

čio Numeris-Kvieslys, pasirodė 
1928 metais, su pirma Aprilis . . . 
Bet ir radijušo laikraštis, su Ba­
landžio mėnesiu, mini 12 metų 
sukaktuves. Nuo 11 Balandžio- 
Apriliaus prasidės trylikti metai, 
kaip kasdieną Margutis girdimas 
oro bangomis. Bet tikrenybėj, tai 
nuo 1930 metų Margutis radijuoja. 
Tik pirmiau, tai radijuodavo vieną 
kartą į nedėlią, o nuo Balandžio 
11 dienos 1932 metų, radijuoja 
kasdieną.

Tai ot, sveikindamas Margučio 
Štabą su Velykoms, pasveikinsiu 
ir su įdomioms sukaktuvėms! Ma­
nau, kad ir jūs tą padarysite. O 
su sveikinimu, tai pasiųskite nors 
vieną naują skaitytoją. Tegul Mar­
gutis gyvuoja ir linksmai daineles 
dainuoja! . . .

Likite sveikučiai visi prieteliai 
ir neprieteliai.

Jūsų - JERONIMAS.
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NEPRIKLAUSOMYBĖS KARO VAIZDELIAI sarmata, kad kovos krikštą gavo­
me ne balne, bet pėsti.

(25 Metai Tam Atgal)
1919 m. kovo mėn. pabaigoje 

buvo suformuotas 2 Gusarų es­
kadronas, t. y. jis, kaip grybas po 
šilto lietaus per dvi savaites išau­
go iš atvykstančiųjų savanorių. Tų 
laikų supratimu suformuotas reiš­
kia: klumpių dalis pakeista batais 
ar pusbačiais, ant studentų gim­
nazistų kepurių, ūkininkų "mickių" 
ir šiaip inteligentų skrybėlių už­
mauta balta raikštė ir įsegta Vy­
tis, diržas su "Gott mit uns", šovi­
niai, karabinas ar pėstininkų šau­
tuvas ir, aišku, pentinai. Gusarai 
ir be pentinų! Žodžiu, be mundi- 
ruotės, viską turime, trūksta tik 
smulkmenos . . . arklių! . . .

Nesvarbu. Išmokę pasisukti de­
šinėn ir kairėn, formuoti "šustkos" 
ir "po cielių šovimą", vieną "gra­
žų vakarą (gražumas iš tikrųjų, 
buvo gana abejotinas: purvas, ka­
reivinės šaltos, pliki narai, o lau­
ke ljjo kaip iš kibiro). "Gražus" va­
karas mums buvo todėl, kad 
mums oficialiai buvo pranešta, 
jog rytoj išvykstame į frontą. Pri­
kalėme prie kulnų valdiškus pen­
tinus, užmovėme už pečių pėsti­
ninkų kuprines ir kitą rytą, trauk­
dami "Pelėdą" (daina apie pelė­
da), per VI fortą, Petrašiūnus ir 
Žergždrus, sąžiningai ir įniršę ma­
tuodami vieškelio pavasarišką 
purvą, patraukėme Rumšiškių 
link.

Prakeiktas purvas: jokios pagar­
bos mūsų gusariškiems pentinams 
ir vardui. Nė kiek nemandagesnis 
ir lietus: jokio pasigailėjimo, pila 
ir pila. Pasiekę Rumšiškius visiš­
kai įsitikinome, kad vieškelio pur­
vas siekia maždaug iki ilgų batų 
(kas tokius dėvėjo) auselių siūlės, 
kad vykti į frontą gusarams pės­
čių rykiuotėje didelė sarmata, nes 
nauji, blizgantieji ir taip maloniai 
skambantieji pentinai karžygiškai 
žuvo Petrošūnų-Rumšiškių vieške­
lio klampynėse.

Po velnių! Jei ne balta raikštė 
ant kepurės, joks didžiausias ka­
ro specialistas neįspėtų, kad taip 
garsiai traukti "Pelėdą" moka tik 
gusarai. Reikia prisipažinti, kad 
mes greičiau buvome panašus į 
šlapias vištas, negu į šaunius gu- 
tearus. Taip mus "kavaleristus" 
smarkiai paveikė, 28 kilometrų 
(apie 17 mylių) žygis, purvas ir 
lietus. Nors ir blogai atrodėme, 
bet ūpas vis dėlto buvo puikiau­
sias.

Kitą dieną kaip žiurkės išlindę 
iš klojimų ir tvartų, movėm tiesiai 
į Žiežmarius. Pentinų likučius, su­
kandęs dantis, eskadronas paliko 
Rumšiškių - Žiežmarių vieškelyje. 
Gusarai, ypač antro eskadrono, jei 
kada nors jodami tarp Petrašūnų 
ir Rumšiškių rasite seną, surūdiju­
sį pentiną, pakelkite jį, nes tai pen­
tinas neabejotinai antrojo eskad­
rono gusarų, galbūt kaip tik to, 
kuris žuvo ties Daugpiliu, Giedrai­
čiais, Širvintais ar Seinų miškuo­
se .. .

Trečią dieną Žiežmariuose išry- 
kiuotam eskadronui, išdavė indi­
vidualinius pakietus, daugiau šo­
vinių ir granatų. Ehe, vyručiai! 
Gana purvą maišyti ir pentinus 
skandinti, laikas gauti pirmą ko­
vos krikštą, pauostyti parako kva­
pą, pasiklausyti kulkų zvembimą..

Kad krikšto laukas ir laikas vi­
sai nebetoli, sprendėme iš artileri­
jos dundėjimo kažin kur nuo Žą- 
slių ir pastočių su sužeistaisiais 
pėstininkais, vežamaisiais gatvė­
mis.

Kapelionas palaimino, eskadro­
nas trūktelėjo ir išnyko Žaslių 
kryptimi, o kitą dieną, auštant jį 
jau "krikštijo" bolševikų kulkos 
ties Pajauciškiais, Žasliais ir Milei- 
gėnais . . .

II.
Pasibaigė Žiežmarių operacijos. 

Mušamos bolševikų gaujos pradė­
jo skubiai traukti rytų link. Jų pė­
domis nuslinko mūsų vis stiprė- 
jantieji pėstininkai. Antras gusarų 
eskadronas gryžo į Kauną gauti 
tai, ko jam daugiausiai trūko - 
arklių. Neamžinai gi gusarams 
vaikščioti pėstiems! Gana. Ir taip

Eskadrone džiaugsmas neapsa­
komas. Kaip gi gausime žirgus ir, 
neabejotinai, vėl naujus pentinus! 
Maža to. Grįžę pamatėme ištisą 
virtinę vežimų, vežančių naujutė-

ALLELUJA!
VISIEMS 

PAVASARIŠKI 
LINKĖJIMAI SU 

VELYKŲ 
ŠVENTĖMS!

W J. STANKŪNAS 
FOTOGRAFAS

3315 South Halsted Street 
CHICAGO 8, ILL.

Phone YARds 1546

!!XIX333333XEI 23533333333:::::::: ’.::::::::'.:::::

SVEIKI SULAUKĘ
8 ŠVENTŲ VELYKŲ

JUČUS SISTERS
RESTAURANTS

Gardus, maistingas valgis! 
1608 WEST 47th STREET 

(Prie 47tos ir South Ashland Avė.)

CHICAGO, ILL.
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lę mundiruotę, kavalerijos karabi­
nus, kardus ir naujus balnus. O 
arklidėse - pilna žvengiančių, į- 
vairiaplaukių arklių! . . .

Dideliu džiaugsmu trenkiame 
kuprines j kareivinių kampą, nu­
metame savo skarmalus, gimna­
zistų kepures, "mickas" ir skrybė­
les. Patamavot, ačiū, bet gana! 
Nekažin kokiais gusarais atrodėm, 
dėvėdami jus! . . .

Visą dieną valėme, rengėmės. 
O kai pavakary eskadrono vadas 
kpt. Šileris išrykiavo tai linksma 
šypsena nušvito jo tamsiai rudas 
saule nudegintas ir didžiame kare 
kardais išraižytas veidas (pik. Ši­
leris iš Mariampolės apielinkės, 
tarnavo rusų dragūnuose ir vado­
vavo mūsų 2 eskadronui, vėliau 
bolševikų sušaudytas). Ištikrūjų 
buvo kuo pasigrožėti: linija iš 150 
vyrų stovėjo kaip mūras, petingi, 
aukšti vyrai. Naujutėlė pilka uni­
forma: kepurės su ilgais matikais 
ir baltu lankeliu, kavalerijos vien- 
bortiniai mundurai, kavalerijos 
sukirpimo kelnės, ilgai geltoni ba­
tai, kardai, nauji karabinai ir šo- 
vinynai. Malonu žiūrėti j blizgantį 
vienoda eskadroną! . ..

Dabar prie arklių. Išvest! . . . 
Kiekvienas puola prie geriausio 
patinkamo, bet panašumas nepap­
rastas,ypač prie geriausiųjų ar­
klių. Vos nepriėjo prie pešynių. 
Bet eskadrono vadas kiekvienam 
paskyrė arklį pagal jo ūgį ir pagal 
pasižymėjimą kautynėse pėsčių 
rikiuotėje. Dabar esame tikri gusa- 
ra, tegu pėstninkai pamėgina da­
bar mus vadinti “mediniais" gu­
sarais! Ir vėl į frontą: Degučiai, 
Bružai, Novosielkai, Kalkūnai, 
Dauguva . . .

Senas Gusaras.

SVEIKI SULAUKĘ 
ŠVENTŲ VELYKŲ!ALLELUJA!

GRANT WORKS COAL & OIL CO.
16th STREET AND 49th COURT 

CICERO, ILLINOIS 
Adomas Bernadišius, Savininkas

Phone: Cicero 311

ALLELUJA!
SVEIKINIMAI SU 

ŠVENTOMS VELYKOMS!

NUO

P. S.: Šis vaizdelis, perspausdin­
tas iš KARIO, Lietuvos Kariuome­
nės žurnalo. Įdomu, kaip mūsų 
pirmieji kariuomenės pulkai, as- 
kadronai organizavosi, kaip kovo­
jo su priešu, kur kėsinosi užimt 
Lietuvą.

ROOSEVELT FURNITURE CO
2310 West Roosevelt Road

CHICAGO, ILL.

Šįmet Balandžio 4 dieną su­

eina 25 m. kaip buvo išrink­
tas Lietuvos Prezidentas, a. 

a. Antanas Smetona.

aAVTNTNR-flT. f MIKAS JOVARAUSKAS IR 
^VIJNIINKAI. jonas BERTULIS

TELEPHONE SEELEY 8760
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Lietuviu Literatūros Istorija
PROSŲ LIETUVOJE 

(Tęsinys)
Prūsų Lietuvoje, kur del įvairių 

priežasčių kultūrinis gyvenimas 
daugiau galėjo savaimingai plėtotis 
ir statyti žmogaus dvasiai vis naujų 
progreso uždavinių, masių Švietimo 
darbas XIX amžiaus pradžioje išei­
na j platesnį kelią. Nors tas Švieti­
mas yra negilus, bet vis jau jis yra 
žingsnis pirmyn. Kalbamuoju laiko­
tarpiu Prūsuose — Karaliaučiuje 
gimsta jau (18}2 m.) pirmasai lietu­
viškas laikraštėlis "Nusidawimai apie 
Ewangelios prasiplatinimą tarp žy­
du ir pagonu”. Tas mėnesinukas, 
ėjęs lig 1915 m., talpindavo kartais 
žinelių iŠ politikos ir Prūsų lietuvių 
gyvenimo. Jį leido Pr. Kelkis 
(Kelch). Kelkis yra išleidęs ir ke- 
lerias tikybines knygeles, giesmių 
rinkinius.

Vėliau tokių tikybinių ir visuome­
ninių laikraščių ("Pasiuntinystės 
Laiszkelis”, "Lietuwininku Prietelis 
arba Klaipėdos Ceitungos”, "Lietu- 
wiszkas Prielaiszkas” ir k.) ima 
daugiau atsirasti. IŠ jų labiausiai 
buvo prasiplatinęs žmonėse "Kelei- 
wis”. Šį savaitinukų leido (1849 — 
1880 m.) kunigas daktaras Pr. Kur­
šaitis, valdžios paragintas. "Kelei- 
wio” tikslas buvo keliauti per žmo­
nes, aiškinti jiems valdžios uždavi­
nius ir palaikyti juose ištikimybę ir 
paklusnybę vyriausybei. Be Šito 
agresingo darbo lietuvių tautinės są­
monės kilimui, Kuršaitis yra išlei­
dęs vokiečių kalba visų eilę pagrin­
dinių darbų iš lietuvių kalbotyros. 
Labiausiai branginami jo "Beitrage 
zur Kunde der litausichen Sprache” 
(184} — 1849 m.) ("Potyriai lie­
tuvių kalbos mokslui”), "Gramma- 
tik der litauischen Sprache” (1876 
m.) ("Lietuvių kalbos gramatika”) 
ir "Worterbuch der litauischen 
Sprache” (1870 ir 1885 m.,) ("Vo­
kiečių lietuvių kalbos žodynas").

Šiais laikais be Šių laikraštėlių ima 
eiti į žmones ir kalendoriai. Pirma­
sai kalendorių rašytojas buvo E. Šes- 
nakas, mokytojas. Jo pirmas kalendo- 
dorius išėjo Klaipėdoj 1847 m., var­
du "Prusiszkos Kalendros”. Šitas ka­
lendras rašė jis ligi 1861 m. Vėliau 
Šios įvairaus turinio literatūros ga­
mino ir kiti Prūsų lietuviai. Šesna- 
kas yra išvertęs tikybinių knygelių.

Be Kelkio ir Šesnako tikybinių 
knygelių rašė ir kiti kunigai, mo­
kytojai ir Šiaip asmens.

Taip pat lietuvių rašybai ir kalbo­
tyrai daug padarė vokiečių moksli­
ninkas — profesorius A. Šleicheris 
(Schleicher) Jis kelis kartus važinė­
jo į Lietuvų, tirdamas lietuvių kalbų 
ir tarmes. Jis išleido brangų lietuvių 
kalbos mokslui dalykų "Handbuch 
der Litauischen Sprache” (gramati­
kų ir skaitymų knygas).

Be to prie Karaliaučiaus universi­
teto spiečiasi būrelis mokslo žmo­
nių, kurie renka folklorų ir rašo 
kalbotyros studijų, spausdinamų vo­
kiečių laikraŠŠčiuose. Šiam būreliui 
vadovavo profesorius J. Neselmanas, 
kuris yra parašęs ir išleidęs "Lietu­
vių vokiečių kalbos žodynų” (1850 
m.), surinkęs ir išleidęs dainų rinki­
nį (1853 m.) — taip vadinamų 
"dainų enciklopedijų", nes joje bu­
vo per 400 dainų, parinktų iŠ senes­
niųjų rinkėjų (Rėzos, Stanevičios, 
Daukanto) ir kitų Šaltinių, ir davęs 
naujų Duonelaičio raštų leidinį 
(1869 m.).

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

I
 ALLELUIA! |

SVEIKINIMAI SU VELYKŲ ŠVENTĖMS ;;
VISIEMS KOSTIUMERIAMS <>

IR VISIEMS MARGUČIO SKAITYTOJAMS!

UNIVERSAL GROSERIES COMPANY

5Q39 SOUTH KEDZIE AVENUE CHICAGO, ILL. ;;

Phone PROspect 2261 o

Universal Groseries Co. garsi su vardu J J
"UNIVERSAL FOOD STORES" <►♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Sveiki Sulaukę Velykų Švenčių!
SVEIKINIMAI NUO —

INTERNATIONAL LIQUOR CO., Inc.
6246 SO. CALIFORNIA AVE., CHICAGO, ILL. 

(Šiaurvakarinis kampas 63rd ir South California Avenue)

Phone REPublic 1538

•
DEGTINE, VYNAS, ALUS IR KITI GĖRIMAI. *

Baudžiavos panaikinimas ir 
literatūra.

Antroje XIX amžiaus pusėje vi­
soje Vakarų Europoje įtvirtėja bur­
žuazinė, paremta demokratizmu, 
tvarka. Viduramžių bajorų sauva­
lės liekana — baudžiava Prancūzi­
joje buvo panaikinta XVIII amžiaus 
pabaigoje. Kitose V. Europos vals­
tybėse tatai buvo padaryta vėliau. 
Tik baudžiava ir baudžiavos valstybė 
likosi Rusuose ir tose šalyse, kurias 
Rusija buvo užgrobusi. Bet laiko 
dvasia ir į Šį reakcijos lizdų skver­
bėsi. Rusų valstybės tvarkos supuvi­
mas labiausiai pasireiškė per nelai­
mingų 1853—56 m. karų su turkais. 
Kad caras su dvarininkais ir biuro­
kratais, turkų prancūzų ir anglų su­
mušti, nežlugtų reikėjo reformuoti 
visas Rusijos ekonominis ir politinis 
gyvenimas. Svarbiausias laiko rei­
kalavimas buvo — duoti laisvė pla­
čiosioms minioms — baudžiaunin­
kams. Paskui buvo gyvo reikalo ki­
taip sudaryti teismas, savivaldybė,
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duoti spaudos laisvė. Ir Štai imta 
viskas tatai taisyti.

Tasai naujas vėjas atsiliepė ir Lie­
tuvoje. Buvo duota politikos amnes­
tija, nevisai patenkinusi visuomenę. 
Spaudos padėtis Vilniuje pagerėjo: 
atsirado daugiau laikraščių (lenkiš­
kų) ir knygelių. Leista įsteigti Vil­
niuje archeologinė komisija Lietuvos 
praeičiai tirti. Buvo išleistas reskrip­
tas, kuriuo sakyta, jog teikiu išper­
kamai atiduoti valstiečiams sėdybos. 
Ir galų gale buvo paskelbtas (1861 
m.) manifestas, kuriuo baudžiava 
panaikinta ir imta vykdyti žemės re­
forma.

Šitas visuomenės gyvenimo įsisiū­
bavimas padarė sųjudžio ir raštuose. 
Valstiečiai rašytojai pradedant Va­
lančium intensingiau dirba literatū­
ros srityje. Knygų tiek daug ėjo į to 
meto žmones, jog vienintelis dides­
nis lietuviškų spaudinių leidėjas Za- 
vadzskis (Vilniuje) turėjo įsteigti 
savo vilniškio knygyno skyrių Že­
maičiuose, vyskupo buveinėje, Var­
niuose. Liaudies Švietėjai ėmė galvo­
ti net apie lietuvių laikraštį. Ivins­
kis rengėsi leisti savaitinį laikraštį, 
vardu "Aitvarų”. Valančius tuo rei­
kalu padavė prašymų (1859 m.) rusų 
valdžiai, bet leidimo negavo, ir laik­
raštis nėjo.

(Bus daugiau)

SVEIKI SULAUKĘ LINKSMŲ 

VELYKŲ ŠVENČIŲ!

BALANDŽIO-APRIL 30 D., 
"JAUNOJI LIETUVA"

— Rengia —
SMAGU VAKARĄ — 
PARENGIMĄ 

Šv. Kryžiaus par. svetainėj

Archer Laundry Co., Inc. 
3857-3867 ARCHER AVENUE 

CHICAGO

VISOKIAUSIAS SKALBIMO 
PATARNAVIMAS

TELEPHONE LAFAYETTE 9211

MARGUČIO
RADIO PROGRAMAI iš WHFC 

(1450 lai.) pirmadieniais, antradie 
niais, trečiadieniais, ketvirtadio 
niais, penktadieniais ir šeštadie 
niais, 9:30 vaL vakare.

SEKMADIENIAIS 1 vaL po piet.

PENKTADIENIAIS 7 vai. vakare.

Tel. GROvehiU 2242

6755 So. Western Ave., Chicago, 11L

SVEIKI SULAUKĘ ŠVENTŲ VELYKŲ!

j MUTUAL FEDERAL SAVINGS |
I AND LOAN ASSOCIATION !

VALDYBA IR DIREKTORIAI
I 2202 WEST CERMAK ROAD Phone CANal 8887 j

BEN J. KAZANAUSKAS, Sekretorius

PIRKIME KARO BONUS!—REMKIME AMERIKOS

KARO JĖGAS — GREITINKIME PERGALE!
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DAINOS - DAINELES
IŠSIILGAU . . .

Aš tavęs labai išsilgau 
Mano numylėtas, 
Kaip tai sunku nematyti 
Širdi pažadėta.
Aš nuliūdus, nerimauju. 
Tu mano mieliausias, 
Kad likims perskyrė mudu 
Tu ėsi toliausia ...
Prieš akis tavo paveikslas 
Mano stovi per diena ...
Ak, mieliausias, ak brangiausias, 
Tave myliu vieną . ..
Kad glaudžiausi aš prie tavo, 
Krūtinės jausmingos, 
Tai valandos ir minutės. 
Man buvo laimingos ...
Kad bučiavau prisiglaudus 
Saldžius lūpas tavo, 
Tai karštoj mano krūtinėj, 
Meilė viešpatavo .. . 
Oi mieliausias, numylėtas, 
Atjausk mano širdį;
Aš ilgiuos kasdieną tavęs, 
Tu, kasžin ar girdi? ... 
Kada ateis ta valanda, 
Taip laukta, ilgėta, 
Kad galėsiu prisiglausti, 
Bučiuot, numylėtą . ..

Aš Užgimęs Lietuvoj
Aš užgimęs Lietuvoj 
Ir užaugęs toj pačioj;
Tik nežinau kur pačiuosiuos, 
Ar Varšuvoj, ar Maskvoj?... 
Tėvužėliai žemelėj. 
Ištekėjo seselė, 
O broleliai iškeliavo, 
Į svetimą žemelę.
Aš iš visos Lietuvos, 
Neišrenku sau žmonos, 
Kuri būtų man į širdį. 
Aš nejieškau turtingos. 
Aš žirgelį balnosiu 
Saulei tekant išjosiu: 
Sudiev Lietuvos girelėms, 
Visoms jaunoms mergelėms. 
Ir išgirdo mergelė 
kaip daržely kvietkelė, 
Kurios širdis sudrebėjo, 
Suskambėjo žodelei: 
Oi berneli kodėl taip, 
Išmetinėji visaip . . . 
Atsiminkie ką kalbėjai. 
Dabar mislyji kitaip? . .. 
Apkabinęs mylavai 
Ir veidelius bučiavai;
Spaudei nekaltas rankeles, 
Žiūrėjai į akeles ...
Glostei skaičius veidelius 
Ir numovei žiedelius 
Ir suvyto vainikėlis 
Kalbant meilius žodelius. 

Meiliai mane kalbinai 
Ir mylėti ketinai; 
Nuo to laiko jau du metai, 
Kada mane pažinai. 
Aš mylėti žadėjau 
Ir širdingai mylėjau. 
Norint dabar paniekinta, 
Bet kalbėti pradėjau . . . 
Kur aš dabar galiu būt, 
Ar varguose reiks pražūt? 
Delko mane paniekinai? 
Mano širdis gal nutrūkt.., 
Prižadėjai mane vest, 
Dabar negaliu suprast 
Delko mane taip mylėjęs, 
Matau jog nori pamest... 
Nėr ant rankų žiedelių, 
Ant galvelės rūtelių. 
Neturiu ramios širdelės, 

Nuo šio svieto kalbeliu.
Per dieneles vaitoju, 
Per nakteles raudoju 
Savo jaunu dienužėlių, 
Gailėtis nenustoju . . . 
Oi bernyti, eikš šenai, 
Mylėk mane kaip pirmai,

Sukeiskiva aukso žiedus, 
Mylėkivos amžinai . . . 
Ištrauk mane iš vargų, 
Iš nuliūdimo nagų.
Mylėk mane kaip mylėjai, 
Būsim laimingi abu.

Sugraudintas bernelis 
Nuo žodeliu mergelės, 
Apkabinęs pabučiavo, 
Spaudė baltas rankeles. 
Tarė meilius žodelius 
Ir sumainė žiedelius .. . 
Žadėj' širdingai mylėti, 
Pabučiavo veidelius . . .

Prenumeruokite

"MARGUTĮ"
Sau ir Kitiems, Nes Margu­
tis Yra Įdomus ir Lietuviš­
komis Liaudies Dainelėmis 
ir Pasiskaitymais Pripildy­
tas.

SVEIKI SU VELYKŲ 
ŠVENTĖMIS!

NATHAN KANTER
Monarch. Liquor 

Sav. "LIETUVIŠKAS ŽYDUKAS" 
Phone YARds 6054 

3529 South Halsted Street 
Chicago, Ill.

NUVAŽIUOKITE, NUSIPIRKITE, IŠSIGERĘ 
JŪS NESIRGSITE
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ALLELUJA!
Sveiki Su Kristaus
Prisikėlimo Švente

Velykoms!

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS
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"JAUNOSIOS LIETUVOS" Mūsų Parengimas
KAMPELIS

SVEIKI SULAUKĘ 
VELYKŲ 

ŠVENČIU! c

Visiems Skaitytojams, 
Biznieriams ir Rėmėjams 
Linkime smagiai praleisti 

šventės!
"JAUNOJI LIETUVA"

I .UI-

PASTABOS:
Mūsų krik-demai ir socialistai, rengiasi 

24 m. Lietuvos Steigiamojo Seimo sukak­
tuves minėti. Tas žinoma sveikintinas da­
lykas, nes galų gale ir jie pabudo iš le­
targo miego. Pav., kad ir praeitais metais, 
nei vienas iš tų dabartinių "patriotų" nei 
pusę žodžio neprasitarė savo laikrašty 
apie St. Seimo sukaktuves. Šiandiena jau 
kitaip kalba. Žinoma "kuo senesnis, tuo 
mokytesnis". Kaip sako: "Sęsti ir moki- 
nies" . . .

Jau jei minima Steigiamojo Lietuvos 
Seimo sukaktis, tai gal tie mūsų veikėjai 
neatsimena (o gal visai negirdėjo...) že­
miau talpinamos dainelės, kuri buvo at­
spausdinta prieš Steigiamojo Seimo rinki­
mus Krik-demų propagandos lapelyje. Štai 
ji . . . dainuojama kaip "Suktinis" . . . 
KOMUNISTAS:

Oi tai tai, oi tai tai, 
Jau rinkimai kaip matai. 
Linksma bus linksma bus, 
Kaip laimėsim rinkimus 
Kaip krikščionis išvaikysim 
Nuosavybę panaikysim. 
Tuomet drąsiai pasakysim, 
Kas mes esame tikrai.

SOCIALISTAS:
Oi tai tai, oi tai tai,
Dcrtrbo žmonės kaip vaikai. 
Tiki mums, tiki jiems.

Tiki mums kartu visiems.

Ištikro, smagu prisiminti tuos laikus, 
kuomet "runijo" taip sakant virš 40 partijų, 
ir kiekviena žadėjo visokias gėrybes, kaip 
šiandiena republikonai su demokratais, kad 
žada mums Amerikoje . . .

Krik-demams ir socialistams bei jų pri­
tarėjams, yra įstrigęs kaulas gerklėje, (vy­
kusis Amerikos Lietuvių Seimas New Yor­
ke ir Vykdomojo Komiteto tęsiamieji dar­

bai. Nors pirmiau buvo kiek "snustelėję", 
bet dabar pradeda ir jie "veikti". Štai aną 
dieną pasiėmęs vartau socialistų dienraštį, 
kuriame sakoma: "kad įvyko Amerikos 
Tautinės Tarybos posėdis, kuriame pirmi­
ninkas, pranešė susirinkusiems, kas ir kaip 
veikiama, ir sekretorius, padarė papildy­
mą " Bet kas buvo pratiesta ir kokie 
darbai nuveikti, tai viešai • publikai nei 
šnipšt . . . Well visi dideli "politikieriai" 
taip daro, negalima "padyvyti" ir lietu­
viškų . . . Chicagoje bus verdama didelė 
"košeliena". Ko's galėtų atspėti kokią "ko- 
šeliena" ir kas ją virs? Kas pridės visus 
"priešmožius"? - Gi krikdemai, socialistai 
ir social-liaudininkai . . .

B. A. 
__  ★ __

KODĖL, KODĖL
Esu aš liekna, aukšta mergaitė 
Paausiuos plaukai, man susiraitė. 
Trisdešimt penkius jau pragyvenus. 
Bet aš jaučiuosi dar nepasenus.
Turėjau daugel iš kavalierių, 
Dabar visi jie, jau yr' žalneriais. 
Bandžiau neviena užsėdus joti. 
Bet nesileido pasižaboti . . . 
Bėda mums bėda, senoms panelėms. 
Negadini vyro, nors šliaužtum keliais. 
Jei ir papuolė-prisivilioji, 
Žiūrėk kita jau, kiša tau koja . . .
Vieną vilioji vyno stikleliu, 
Kitą alučiu arba šnapseliu. 
Pirmiau tai buvo laikai bagoti. 
Bet nemokėjom proto vartoti. 
Būdavo Juozas vež į teatrą, 
Kelia kepurę, Sta’sys ar Petras. 
Dabar nei vienas nenor žiūrėti. 
Bėga pro šalį nosį užrietęs. 
Jei ir saliūne, kokį pagauni, 
Žiūrėk penkinę greitai prašauni. 
Tas mums panelėms reikia panešti, 
Dar girtą draugą, namo parvežti.

■♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦f

Išrinkime Lietuvį Teisėja Ant Repub-j; 
likoniško Tikieto! ;;o o 

Balandžio 11 dieną, balsuokime už o
Lietuvį Kandidatą į Teisėjus

ADVOKATĄ ANTANĄ A. OLĮ ;; 
Į Municipal Court, Chicago, Ill. ;; 

Nominacijose, Balandžio-April 11 ;; 
Dieną padėkitę Kryžiuką ties vardu:;;

ii 0 ANTHONY A. OLIS ii 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦T

Baigiasi penki metai kaip mū­
sų organizacija "Jaunoji Lietuva"
susitvėrė. Balandžio 30 dieną, mi­
nėsime savo penkių metų gyvavi­
mo sukaktuves. Taip-gi minėsime 
17 metų sukaktuves, kuomet pir­
masis "Margučio" numeris pasiro­
dė pasaulyje.

Šiais metais atžymėdami tas 
svarbias sukaktuves, prašome vi­
su kas tik kvėpuoja lietuviška 
dvasia, dalyvauti Balandžio 30 
dieną, 7 vai. vakare, Šv. Kryžiaus 
parapijos erdvioje auditorijoje, 
46ta ir S. Wood St. Bus įdomus 
programas, su Cicilija ir Baltra­
miejum.

Cicilija prižadėjo atsivesti savo 
"korą" labai gerai sumokintą. 
Baltramiejus žada atsivesti savo 
orkestrą. Beto bus daug daugiau 
įdomumų. Neužmirškite, kad ir 
Dėdė Ciprijonas su savo "štuko- 
mis" žadėjo dalyvauti.

"Jaunoji Lietuva".

MARGOS ŽINIOS
Kaip jau žinote, adv. Antanas A. 

Olis, yra išrinktas pirmininku Vyk­
domojo Komiteto, kuri išrinko 
Amerikos Lietuvių Seimas New 
Yorke, Vasario-February 5-6 die­
nomis.

__  ★ __

Lietuvai Vaduoti Sąjungos Sei­
mas įvyks Chicagoje, pradžioje 
birželio mėnesio. Į šį Seimą, ren­
giasi atvažiuoti iš įvairių Amerikos 
Lietuvių kolonijų delegatai. Su- 
bruskime ir mes Chicagiečiai, su­
tikti tinkamai svečius. Pasirodyki- 
me kad esame patriotinga visuo­
menė. LVS Seimas įvyks pradžioje 
birželio-June mėnesio.
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SVEIKI SULAUKĖ

ŠVENTŲ VELYKŲ!

3039 South Halsted Street

Stasys Litvinas, Savininkas
VICTORY 1272
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ČIAP SUI
Rašo Pūstapėdis

Nekurie žmonės padyvija kitus, 
kurie zupę srėbdami purpia tartum 
žvirbliai iš palėpių lekia. Gal kaip 
kam ir nemalonu klausytis tokio 
purpsėjimo, bet kuris tykiai zupę 
srebia, tai man atrodo, kad jis ne į 
burną Šaukštu pilasi, o kur tai už 
kalnieriaus . . .

Dėdė Fordas pranešė, kad už po­
ros mėnesių pasibaigs karas. O aš 
sakau, kad ne. Taigi dabar pažiūrė­
sime katras geriau žinom ar aš ar 
Fordas? (Bet neparašė už kokių "po­
ros mėnesių" — M.)

Žmonės dažnai sako: "O jis turi 
kiaulės akis!" "Bet tuomet būtų jei­
gu kiaulė turėtų žmogaus akis? Juk 
tai du kart pasiutesnė negu dabar...

Darbininkas žmogus metus išdir­
bęs, gauna pora savaičių atostogų. 
Na, ir daleiskim nori nuvažiuoti kur 
nors j pietines valstijas pasimaudyti. 
Bet kaip tu gali važiuoti, kad neduo­
da geso. O žiūrėk Pirmoji Leidė Ele­
onora, padaro "tripą” net po 10 tūk­
stančių "mailių". Tai jau visgi sa­
kysiu "nedemokratiškai” . . .

Čia mums Amerikoj gyvenant, 
jeigu kartais norime nusišauti kokį 
vargšą zuikelį, tai turime įsigyti 
laisnį. O žiūrėkit Juozas su Adolfu 
netik svetimus piliečius bet ir savuo­
sius, Šaudo kaip zuikius ir be jokių 
laisnių . . .

Nugi kažin ar nebūt gerai, kad 
Rusija atsiųstų į Angliją kokią 50 
divizijų kariuomenės ir galėtų ati­
daryti "antrą fruntą”. Tuomet ne­
reiktų prašinėti kitų.

Kiek tai laiko atgal, žiūriu Chi- 
cagos vidurmiestį posenė moteris ei­
na ir įsikandus cigarnyčią ir rūko 
cigaretą. Ir ta jos cigarnyčia nei kiek 
netrumpesnė už prezidento Roose- 
velto. Well, lygios teisės dar ko gero 
pamatysime moteris ir su korninėm 
pypkėm po miestą bevaikštant . . .

Jau kalbama būk ateinančią žiemą 
perkant anglis reikės "pointų”. Ot 
tai bus piknikas! Lauke šalta, stuboj 
Šalta. Floridoj Šilta, bet nuvažiuoti 
negalima. Nu, ir vadinasi, prisieis 
dantim barškinti kaip mintuvais li­
nus minant.

Komunistai džiaugėsi kaip Charlis 
Chaplin pargryžo iš Rusijos, kuomet 
jisai gyrė, kad ten viskas gerai. Anot 
komunistų, parsivežė gerų įspūdžių. 
Bet dabar kaip tą žmogų merga po 
Los Angeles teismus tąso, tai komu­
nistai su aukom suvis nesiskubina. 
Juk tai komunistai turėtų gelbėt kai­
po įdėjos draugą? . . .

VELYKŲ GIESMĖ 
★

Liūdnas dienas apturėjom, 
Atsigavėt negalėjom.
"Pointų" permaža turėjom...

Alleliuja . . .
Neturim "paipų" varinių, 
Negalim išvirt naminės. 
O geros nėra dektinės...

Alleliuja . . .
Pradėsim politikauti,
Nustosime girtuokliauti,
Kad geresnių "džiabų" gauti...

Alleliuja . . .
Mažoms tautoms, tai "velykos"! 
Visų stalas stovi "dykas" . . . 
O grobikai anų tyko .. .

Alleliuja . . .
PŪSTAPĖDIS.

MARGUČIO ŽINIOS

Mirė Ona Bačiūnienė-Paliliūnie- 
nė, tėvų pav. Sabaliauskaitė, ku­
ri gyveno apie 25 metus, Tabor 
Farm, pas savo sūnų Juozą Ba­
čiūnų. Amerikoj išgyveno apie 48 
metus. Paliko tris sūnus - Juozą, 
marčią Marioną, Aleksandrą, 
marčią Sofiją ir Walterj; 4 anukus 
ir kitas gimines, draugus ir pažys­
tamus. Laidojama balandžio 5 
dieną, šv. Kazimiero kapinėse. 
Mirė balandžio 1 d., 6 vai. vakare. 
Juozui, Aleksandrui ir Walteriui 
Margutis išreiškia užuojautos žod­
žius.

Nuo sekančio Nr., Margutis pra­
dės 17-tus metus gyvavimo. Būtų 
gera, jeigu kiekvienas skaitytojas 
atžymėtų tą įvyki, gaudamas bent 
vieną skaitytoją. Palaikykime lie­
tuvybę su dainelėmis, juokais ir 
lietuviškais raštais.

SVEIKINIMAI
VISIEMS SU
VELYKŲ 

ŠVENTĖMS!

MILDA BUICK
SALES

907 WEST 35th STREET 
CHICAGO, ILLINOIS

Dan Kuraitis, Sav.

REDAKCIJOS ATSAKYMAI.

Al. Vaitis. Jūsų prenumerata gau­
ta. Ačiū už parama. Margutis pra­
deda 17-tus metus nuo bal. 1 die­
nos.

Nedainiui. Orchestracijas talpin­
ti Margučio puslapiuose neįmano­
ma. Perbrangiai atseitų. Savo 
mieste, raskite muzikale krautuve 
ir prašykite kad jums išrašytų lie­
tuviškų šokių muziką.

L. S-kui. Išsibaigė ta laida, o ki­
tos nėra kas atspausdina. Namų 
Daktaras knyga kainuoja du dol., 
bet jums, kaipo Margučio skaity­
tojui, tik vienas doleris. Laiške pa­
siųskite dolerį ir gausite Namų 
Daktaras knygą.

N. N. Jūsų aprašymo Margu­
tis netalpins. Neapsimoka šiuo me­
tu kelti aikštėn blogybes vienos ar 
kitos partijos. Kiekviena partija tu­
ri "griekelių". Auga jaunimas, tat 
ar mums verta savo tautos ir val­
stybės vyrus žeminti, niekinti? 
Keistų žmonių yra. Vieni niekina, 
bjauroja savo tautos valstybės vy-

12



MARGUTIS Kovo-Mctrch 30-tą, 1944 m. M

rus ir tautos veikėjus, o tuo tarpu 
kaimynų kelią j aukštybes - ką 
tik "šventais" nepadaro. Kuo ge­
resnis Rusijos "S" už Lietuvos 
"S"? sušaudė, sakysim "Keturis", 
tai Rusijos "S" sušaudė gal būt 
šimtus kartų po "Keturius". Koks 
čia dabar skirtumas? Kodėl vie­
nas yra "numaskuojamas". o ki­
tas "šventuoju" skelbiamas? . . . 
Lietuviams tatai garbės nedaro.

A. Švilpai.. Jūsų surinktą sumą 
pinigų ($30.00), Margutis gavo per 
A. Daugirdą. Ačiui už tokią gausią 
auką. Bravo Melroseparkiečiai! 
Jūsų auka bus sykiu su kitų lietu­
vių aukomis perduota Red Cross 
organizacijai.

Patriotui. Parašus ant peticijų 
galite imti nuo bile vieno ameri­
kiečio, kad ir nelietuvio, jei tik ji­
sai simpatizuoja lietuviams. Dar­
buokimės naudai Lietuvos. Raski­
me užtarėjų amerikiečių tarpe. Pe­
ticijų galite gauti Marguty.

J. Kl-kui. Žodis "Velykos" gali 
būt, paeina nuo rusku švenčiu, ku­
riąs vadindavo "Velikij Prazdnik". 
Greičiausiai ir lietuvis pasisavino 
ta pavadinimą bet tik pirmojo žo­
džio "Velikij" - "Velykos". Arba 
galėjo būt ir kitas išsireiškimas. 
Gal lietuvis sulaukęs pavasario 
švenčių velyndamas viso geresnio 
pasauly, išrado žodį "Velykos"... 
"Velykimės" viens kitam gero... 
Bet greičiausiai, nuo ruskų "Veli­
kij Prazdnik".

K. Liekiui. TIMELESS LITHUA­
NIA knyga kainuoja trys doleriai, 
bet norint prisidėti prie Lietuvos 
vadavimo darbo, reikėtų pora do­
lerių pridėti. Tie pinigai siunčiami 
j Lietuvai Vaduoti Sąjungą, j 
Cleveland, Ohio. Knyga parašyta 
buvusio Amerikos ministro Lietu­
vai, dr. Owen J. C. Norem, nes jis 
prieš karą išgyveno 4 metus Lie­
tuvoje ir pamėgo lietuvius. Jisai 
pasijdomavo Lietuvos istorija ir 
lietuviu tautos atgimimo istorija, 
parašė TIMELESS LITHUANIA 
knygą. Tamstai patiks. Nepatiks, 
žinoma tiems, kurie Lietuvoje nori 
matyt tik "blogą”, o ne gerą. Jeigu 
nelietuvis aprašo gerai apie lietu­
vius, tai mums tik džiaugtis reikia. 
Apie partijų rietenas, apie blogu­
mus, tai kiekvienas keršto kupinas 
žmogus gali parašyti. Bet ar mes 
turime garsintis su niekam negar­
bingais darbais? Jeigu kas rašytų 
Apie Amerikos Demokratų ir Re-

Greitai

NUEISIU Į ŽALIA GIRELĘ
Nueisiu, nueisiu, 
Žaliojon girelėn nueisiu.
Pakirsiu, pakirsiu. 
Aukštąjį klevelį, pakirsiu.

Migdysiu, migdysiu, 
Jaunąją mergelę migdysiu.

publikonų partijas, tai oh boy, 
kaip bjauriai galėtų aprašyti!...

Skaitytojui. Su balandžio 1 die­
na, 1928 metų, pasirodė Margutis- 
Kvieslys. Radio laikraštis "Mar­
gutis Dienžodis", pradėta leisti 
nuo 11 balandžio, 1932 metų iš 
WHFC radio stoties. Balandis mė­
nuo Margučio istorijoj reikšmin­
gas. Kiek per tą laiką įvairių žur­
nalų "gimė" ir kiek jų "mirė". 
Margutis, ačiū Jums, Skaitytojai, 
dar laikosi. Laikysis ir toliau dai­
neles dainuodamas, juokelius pa­
sakodamas ir kaip kam pakaušį 
"pakasydamas" su Pūstapėdžio 
kanabėku . . .

MARGOS ŽINIOS
Detroite, balandžio 2 dieną su­

rengta masinis mitingas Lietuvių 
svetainėje. Kalbėjo šv. Antano 
parapijos klebonas kun. I. Boreišis, 
adv. Antanas Olis iš Chicagos, K. 
Karpius ("Dirvos" redaktorius) iš 
Cleveland©, Julius Smetona irgi iš 
Cleveland© ir kiti. Buvo rodoma 
filmos, laidotuvių a. a. Antano 
Smetonos, Lietuvos Prezidento. 
Aukų Lietuvos vadavimo reika­
lams surinkta virš $400.00. Karo 
Bonų parduoda daugiau negu už 
$22,000.00. Pasidėkojant už tokį 
gausų atsilankymą ir aukavimą 

Parvešiu, parvešiu. 
Aukštąjį klevelį parvešiu.
Dirbdysiu, dirbdysiu, 
Margąją lovelę dirbdysiu.

Lietuvos reikalams, Margučio štu- 
korius "Baltramiejus", pasakė irgi 
"spyčių", su kuriuo Detroitiečius 
labai pralinksmino.

_  ★ —
Chicagoj, pabaigoj Kovo mėn. 

lankėsi LVS Sąjungos pirm. dr. 
S. T. Tamošaitis ir "Dirvos" red. 
Kazys Karpius. Jie dalyvavo svar­
biam pasitarime su Chicagos ir 
kitų kolonijų lietuviais veikėjais. 
K. Karpius kalbėjo iš Margučio ra­
dio valandos, ragindamas pirkti 
karo bonus, rinkti parašus ant pe­
ticijų, aukoti Raudonajam Kryžiui 
ir neužmiršti Lietuvai Vaduoti Są­
jungos.

EXTRA!
"JAUNOJI LIETUVA" pra­

dės penktuosius metus savo 
Organizacijos gyvavimo ir 
sykiu Margučio žurnalo 17- 
tus metus. Rengiama do­
mus vakaras, balandžio 30 
dieną. "Jaunosios Lietuvos" 
O-jos nariai, su savo pirm. 
A. Rudoku, tikisi susilaukti 
daug publikos. Ir Margučio 
skaitytojai, ruoškitės daly­
vauti šiame parengime, bal. 
30 dieną.

13



14 Kovo-March 30-tą, 1944 m. MARGUTIS

RENGKITE
MASINIUS

MITINGUS

Reikale LVS centro padarys ne­
mokamai ir plakatus, komitetas lie­
ka tik paimti sale, pranešti diena, 
valanda, ir pasidarbuoti plakatų iš­
platinime.

Kalbėtojų reikalu ir filmų pasis­
kolinimui rašykite tuojau:

LVS. CENTRAS
6820 Superior Avenue 

Cleveland 3, Ohio.

KALBĖTOJUS IR FILMAS 
DUOS LVS CENTRAS

Didesniam išjudinimui akcijos už 
Lietuvos reikalus, kolonijos prašo­
mos rengti viešus masinius mitin­
gus, kuriems gerus kalbėtojus parū­
pins Lietuvai Vaduoti Sąjungos cen­
tras.

Kalbėtojus galima gauti sekan­
čius:

Vytautas Abraitis 
Dr. M. J. Colney 
W. M. Chase, 
Adv. J. J. Grish-Grišius, 
Dr. J. Jonikaitis, 
K. S. Karpius, 
Adv. W .F. Laukaitis, 
Adv. Antanas A. Olis, 
Adv. Nadas Rastenis, 
Julius Smetona, 
B. F. Simons-Simokaitis, 
Adv. Antanas C. Stokna, 
Dr. S. T. Tamošaitis, 
Juozas Tysliava, 
Adv. J. P. Uvickas, 
Dr. B. K. Vencius, 
Jonas Valaitis, 
P. J. Žiu ris,

ir eilė kitų, kurie artimesni toms ar 
kitoms kolonijoms.

Kalbėtojai atvažiuos nemokamai, 
rengėjams kaštų nepadarys.

SUEIGŲ TIKSLAI
Šiose masinėse sueigose nedaryti 

publikai įžangos, aukas rinkti kaš­
tų padengimui laisvu aukojimu.

Mitingų tikslas turi būti — Peti- 
cijų-paraŠų rinkimas kreipiantis į 
Prezidentu Roosevelt? apginti ir už­
tarti Lietuvos nepriklausomybę.

Platinti Karo Bonus, penkių mili­
jonų dolarių bonų vajaus eigoje.

Kurios kolonijos pageidaus gali 
gauti iŠ LVS centro spalvuotas fil­
mas Lietuvos Prezidento A. Smeto­
nos gyvenimo ir darbų Lietuvoje ir 
iškilmingų jo laidotuvių Clevclande. 
Tai istoriškos filmos ir jas galima 
gauti tik iŠ LVS centro.

Filmos tiems masiniams mitin­
gams skolinamos dykai.

Tuose massmitinguose taipgi pub­
lika galės gauti nusipirkti knyg? 
"Timeless Lithuania".

Prakalbos rengti prašomi L. V. 
S. skyriai, o kur skyrių nėra, New 
Yorko Seime dalyvavę delegatai ar 
Šiaip kolonijų veikėjai ar draugijų 
komitetai lai imasi darbo.

A. Vanagaitis, G. Rudelis ir Mrs. L. Vanagaitis prie Margučio ofiso 
nusifotografavę, gryžus Cpl. George Rudeliui paviešėti.

S
ŠVENTŲ VELYKŲ!

ŠVENTŲ VELYKŲ

I Standard Federal Savings
S and LOAN ASSOCIATION of CHICAGO

Archer and Sacramento Avenues

CHICAGO, ILLINOIS

Justinas Mackievičius, Prezidentas

TURTAS VIRŠ $6,500,000.00
ATSARGOS FONDAS VIRŠ $750,000.00

€

'C-

€
S

P s
B
£
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Solę

T. 1
T. 2

B. 1
B. 2

Greičiaus žirgeli.
Padavė Varpelis. (Ant balsn sudėjo A. Politiški.)

Greičiaus, greičiaus, žirgeli,
Abu pasiviešim.
Skubįk, sknbjk, bėrasis,
Tu ten gausi avižij.
Vai kiti jau sveteliai
Alutį išgėrė,
Jau ąvetimi žirgeliai
Avižas išėdė.

(Geistina gauti tikrus

Bernužėlis neklausė. 
Mergeles nerado.
Nė tėvo, nė močiutės — 
Visi buvo pas žentą. 
Paukštelė sodelyj 
Tai da graudžiai giedą. 
Vai ne viena, ne viena 
Darželyj kvictkelė.

žodžius ir šitos dainos)

Gromatnyczia.
V i n c n i. Atsakymo ne gaunu. — Apie užklaustus 

utraipsnius nieko nežinau. Ar laukt dar jtj, ar ne ? Ant ateinan­
čiu metų pasakos ne turiu. Ar ne atsiustumei kokį vertimą? 
Gyvenimo a. a. v. 01. kurį buvai pažadėjus, geli jau ne siijsti; 
patalpinau kitą.

St. Augiui. Straipsnio apie .Žaibą“ ue gavau; ne gaunu 
ir .Iš visur* del .Varpo“. Ar Kunigaikš. ne galėtu man pirma 
pranešti, kada atsiusti ne galės, idant pats galečia pasirupįti. 
Kaip dabar daro —'apstabdo musu darbą, nes ant eyk ir man 
ne galima yra medegą surinkti.

Atsakantis rėdytojis: Martynas Jankus, Bitėnuose per Ixwnpenus. Spausdintą pas Martyną Jankų, Tilžėje.

P. S.: Perspausdinta iš “Varpo", Dr. V. Kudirkos laikraščio.
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STASYS LITVINAS
sako:

NAMŲ SĄVININKAI! APTAISY 
KITE NAMĄ! LENTOS. BAL­
KIAI, DURYS, LANGAI IR VI­
SOKIA MEDŽIAGA. KREIPKI 
TĖS Į —

Carr-Moody Lumber

Company

3039 SO. HALSTED STREET

Telephone Victory 1272

CHICAGO, ILL.

UŽSIRAŠYK AMERIKOS
"LIETUVIŲ NAUJIENOS"
Mėnesinis žurnalas, 28 puslapių, pa­

veiksluotas ir daug skelbimų. Kaina S1.00 
metams. Adresas:

LIETUVIŲ NAUJIENOS
332 No. 6th St., Philadelphia, Pa.

CONRAD
Photo Studio

FOTOGRAFAS
Studija įrengta 
moderniškomis 

pirmos rūšies su 
užlaidomis ir 

Hollywood švie­
somis. Darbas 
garantuotas.

420 W. 63rd Si.

Tel. Englewood 5840—5883

Atsinaujinkite Margučio Prenumeratą! Mar­
gutis metams kainuoja $2.00, pusei metų $1.00. 
Adresas: 6755 So. Western Ave., Chicago, Ill. let's All BackThe Attack

g

UMTO

LAIDOJANT PASITARNAUS
LIETUVIAI LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI

Nariai Chicagos Liet. Laidotuvių Direktorių Associacijos 
★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★* 
Tel. YARds 0781-0782

1646 WEST 46th STREET

Telephone CANal 2515
Lachawicz ir Simai
2314 WEST 23rd STREET

10758 SOUTH MICHIGAN AVENUI 
PHONE PULLMAN 1270

Telefonas YARds 1419
P. J. Ridikas

3354 SOUTH HALSTED STREET
Skyrius: 710 WEST 18th STREET

ES 
r M

Tel. YARds 4908
Antanas M. Phillips

3307 SO. LITU A NIC A AVE.

Tel. YARds 1138-1139
Mažeika ir Evanauskas

3319 SO. LITUANICA AVE.

Tel. PULlman 9661
Leonard F. Bukauskas

10821 SO. MICHIGAN AVE.

Tel. LAFayette 3572
J. Liulevičius

4348 SO. CALIFORNIA AVE.

KOPLYČIOS DYKAI VISOSE MIESTO 
DALYSE AMBULANCE PATARNAVIMAS 

DIENĄ IR NAKTĮ
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